

Е. В. Гусева, главный библиотекарь РНТБ, г. Минск, Республика Беларусь

РЕСПУБЛИКАНСКАЯ НАУЧНО-ТЕХНИЧЕСКАЯ БИБЛИОТЕКА В ДВИЖЕНИИ ЗА УСТОЙЧИВОЕ РАЗВИТИЕ

В июне 1992 г. в Рио-де-Жанейро состоялась Конференция ООН по окружающей среде и развитию (ЮНСЕД), на которой было принято историческое решение об изменении курса развития всего мирового сообщества. Оно было обусловлено стремительно ухудшающейся экологической ситуацией в мире и прогнозируемой глобальной катастрофой, возникновение которой возможно уже в 21 веке, и последствия которой могут привести к гибели всего живого на планете. На этой конференции была принята «Повестка дня на 21 век» — программа международного сотрудничества по устойчивому развитию (УР), направленная на достижение взаимосвязанных целей по обеспечению благосостояния людей, высокого качества окружающей среды, сбалансированного развития экономики.

Программа представляет собой всеобъемлющий план действий, результатом которых станет справедливое развитие мирового сообщества, сокращение разрыва между богатыми и бедными странами, создание таких условий жизнедеятельности, при которых нынешним и будущим поколениям будет обеспечена возможность удовлетворения своих потребностей в равных условиях.

За прошедшие 16 лет идеи УР получили широкую поддержку во всем мире. С каждым днем в это движение включаются новые активисты: государства, городские и сельские советы, предприятия и организации, институты, школы и детские сады, сообщества граждан и просто отдельные люди, желающие сделать свою жизнь и жизнь своих потомков на земле долгой и безопасной.

В Беларусь одним из проводников идей УР стала Республиканская научно-техническая библиотека (РНТБ). Впервые термин «устойчивое развитие» прозвучал в ее стенах в 2002 г. на научном кафе по устойчивому развитию, организованном совместно с Посольством Франции в Республике Беларусь, куда собрались тогда еще немногочисленные белорусские активисты движения. И когда два года спустя, в мае 2004 г., РНТБ поступило предложение об участии в международной научно-практической конференции по УР, библиотека вышла со встречным предложением — провести «Неделю устойчивого развития» в Республике Беларусь, в рамках которой на базе РНТБ открыть Библиотеку по устойчивому развитию.

Основной задачей Библиотеки по УР является представление всем заинтересованным пользователям полной

и достоверной информации по вопросам УР в мире и Беларусь. Это первая в республике уникальная коллекция документов, более 1 300 библиографических записей на книжные издания, главы, разделы из книжных изданий, статьи из отечественных и зарубежных периодических изданий по УР природы и общества.

Это издания, охватывающие экологические, экономические и социальные сферы деятельности человека: экологическое просвещение, воспитание, образование; экологическую безопасность и экологическую экспертизу; управление отходами; экономику природопользования и ресурсосбережения; климатические, земельные, биологические, водные ресурсы; науку и новые технологии; миротворческую деятельность; охрану национальных ресурсов и рациональное их использование, ликвидацию последствий техногенных катастроф (в том числе на Чернобыльской АЭС), социальную поддержку безработных граждан, развитие экологического туризма; охрану и укрепление здоровья; демографическую политику и др.

Ежемесячно в Информационном центре РНТБ проводятся выставки литературы и документов по вопросам УР. Сотрудники библиотеки при необходимости сориентируют и проконсультируют по конкретным вопросам и темам экспозиции и фонда.

Организовав Библиотеку по УР в РНТБ и почувствовав ее востребованность, мы решили создать в сельских советах, школах, местных библиотеках Уголки по устойчивому развитию. Сейчас по всей Беларусь их уже 28. В каждый мы отправляем книги, документы, журналы, копии статей по УР. Они становятся на местах центрами, объединяющими всех, кого волнует будущее местности, где они живут, и судьба будущих поколений, которым предстоит жить и трудиться дальше.

Для более энергичного продвижения идей УР библиотека проводит научно-практические семинары, круглые столы, научные кафе, приглашая выступить в них специалистов и экспертов в области национальной стратегии устойчивого развития, активистов движения.

Сегодня — это многочисленные собрания, на которые съезжаются активисты по УР из всех регионов Беларусь, представители ПРООН и посольств других стран в Республике Беларусь, ученые, зарубежные эксперты.